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Pest,
szombat, sept. 18

1841.
?5Jik szú síi.

FOGLALAT ijdonság, jálckszíni krónika ’sa’t-, buda- 
»szszevonul.il), tidútaitozás és ínség, az 

lelkűk iránti rendelkezés, az országos 
» íels. arczkéjie a’ gyiilésteremlien, fel- 

nnepsértési botrány; 'sa’t.; szerencsétlenség a"
stozsériigy; ’sa’t.) Spanyolország (készültség jelei Angliával; a' September) nyilatkozvány évnapi ünnepe; ’sa’t.) Russell

nyilatkozata az alsólmzban; a- tory ministcrség névjegyzéke; 'sa’t. Sussex hg óvása- —

IWagjnrorszúg é# Rnlély
Öcs.'sáp. kir. Kels. Sombor y Imrét, a kir ítélő-tábla ülnökét, a' 

tiszántúli kér. tábla elnökévé kinevezni egyszersmind ..udv. tanácsos" rzíin- 
rnel feldisziteni kegy. méltóztatotl.

Ő cs. kir. ap. Felsége jobbaházi Döry vérségnek Tolnamegyében fekvő 
level helységét mezővárossá kegy. emelni, s egyszersmind vásári szabadak­
kal felruházni mélt., miszerint ott évenként háromszor u.m. sz. Veronika sz.Há­
romság es sz. I ekla utáni héttőn es kedden országos minden csütörtökön pe­
dig héti vásárok tartathassanak

A nm. m. kir. ti dv. kamra I öschl Jozsel király mezei erdő— és szám tar­
tó-hivatali ellenőrt ugyanottani erdömeslerré és számtartóvá alkalmazó.

Prímás ő hgsége Zahoránszky Vilmost tardoskeddi egy negyed­
rész érseki udvartelek, valamint So re ez Istvánt és Paxy Ádámot. E- 
gyed Józsefféle Verebélymvárosi fél udvartelek örökös behatásában meg- 
erűsiteni ; nemkülönben prileszi Prileszky István . gr. Illésházv Ist­
ván magszakadta következtiben , három nyolezadrésznyi Vajka mezővárosi 
érsek udvartelekkel örökösen megajándékozni méltóztatotl.

F 1941 évisept. hó 26án a’pozsonyi lóverseny, ugyanazon sept. hó 2 7éo 
pedig a’lókiállitás’s megjutalmazlatás fog tartatni. —

Budapesti napló- Létesíthető é az egyesülés ? ez azon fontos kér­
dés . melly az elméletileg tagadhatlanul szép eszme fontos és komoly 
tárgyalását felelte szükségessé teszi. Ki szenvedélytől higgadt kebellel tisztán 
szeret nézni és csak saját gyözödése után Ítélve sem Péternek nem bókol sem 
Pált nem kárhoztatja, csupán azért, mert amaz nem Pál és iincz nem Péter, az 
megfog nekem engedni, ha azt állítom, hogy az egyesülés nem olly könnyen és 
nem olly hamar létesíthető, mint némellyek hinni szeretik. Fölemelkedett lelkű 
emberek véleményem szerint . bármelly rokon vallásban születtek, könnyen 
egyesülhetnck;mert nem a’ szertartásokat tekintik,hanem a' vallás lelkét s azon 
czélt tartják szem előtt, melly általa eszközlendő. Arra nézvo hogy valaki jó 
keresztyén, hű hazafi, engedelmes alattvaló legyen, ’s ezen általányos köteles­
ségek apró részleteinek betöltésire lelkében fölmelegüljön akaratjában meg­
erősödjék , hiszem és vallom: mindegy , akár térden akár fönállva . oltárral 
ékes vagy nélküle egyszerű helyen , mesterség vagy természet templomában 
imádni a' mindenség urát; hiszem és vallom, hogy valamint a’ fölvilágosodott 
romai főpapnak egészen más fogalma volt a’régiség általunk mesésnek keresz­
telt vallásáról, minta bigott pórnak, 's a’ Jupiter és Daniié közti költemény­
ben például az arany vagy pénz mindenható erejét látta ábrázoltaim , Apolló­
ban pedig nem valamelly figurans istent imádott, hanem a nap s melegség 
tenyésztő erejét méltányolta úgy korunkban is más fogalma van Albachnak 
vagy Gégének a’ vallásról, mint ama'mármarosi pórnak, ki a’böjtöt meg nem 
tartani karhozatosnak hiszi, de hogy fényes baltáért embert öljön, azt lélek­
ben járó dolognak alig tartja; más fogalma van egy tudományos pesti v. deb- 
rcczeni stel. papnak, vagy professornak, mint a' tiszaháti mesternek ; hiszem 
és vallom , hogy a’vallás philosophiája : istent lélekben és igazságban imádni, 
kath. püspök elölt épenazmi Báthory vagy Kis előtt.Akadálya tehát—még pedig 
talán legyözhetlen—az egyesülésnek: 1) a’ köznép véleménye. Ritka 
pór az, ki fölfogná vallása leikéi, de annál nagyobb azok száma, kik szer­
tartásokban hiszik vallásukat határoztatni; azokban lelnek éltökben gyönyö­
rűségei, halálukban vigasztalást, balsorsaikban enyhüléstj’s kísértsék bár mega- 
kármellyikél a' szertartásoknak változtatni a fanatismus dühödéssé fajul és 
kölykeitől fosztott oroszlán erejével ’s mankójától elejtett koldus kétségbe­
esésével küzd a hit vakembere ősei ereklyéje mellett. Ki úgy vélekednék, hogy 
e’ sorok nagyítva lestik a’dolgot, s inkább csak kedélyt ingerlők talán vagy ke ­
bel érzelmeit izgatok, az nem ismeri a’ nép természetét. Én tudok helyeket, 
hová a’különben czélirányos déli harangozást csak azért nem lehete bevinni, 
mert azt kath atyánkfiái gyakorolják ; emlékszem, hogy cholera idején az egy­
házi személyek halotti szertartás véghez nem viteléért — bár attól az illető biz­
tosak által tiltattak el — több kedvetlenséggel illettettek; jut eszembe, mikép 
egy becsületes népjegyző ellen azon egyszerű okbul bősziilt föl a’ nép , mert 
a’ három napos ünnepet két napra igyekezék szorittatni. Gátolják 2or az 
egyesülési mindkét rendű hitszónokink. Tudom, hogy fölvilágosult fő elég van 
mindkét rendű papjaink közt; de azt is hiszem, hogy több van ollyan, kinek 
lelkét felekezeti szükkebliiség tartja fogultan ; ki helyzetét csak kenyérkeresés 
szempontjából nézvén, mini kenyértudós Schillerként minden újítástól iszonyo­
dik, mert hiszen, ez műveltséget, ez tanulást, ez pedig szorgalmat igényel De 
bármelly szives igyekezettel munkálkodjanak is lelkeseink e' tekintetben , mert 
hogy ők legtöbbet tehetnek,tagadhatlan—meg kell vallanunk, hogy állásuk igen 
kényesés kígyói okosság mellett galambszelidségre leend szükségük. Mert ha 
három százados rendszerük változtatását vallás és saját tekintetük 
csorb ulása nélkül javasolhatják is, nem fog é tettük k ö z ii n y ö s- 
s é g alapjául szolgálhatni, s nem kiiltcndheti ó föl hallgatójik keblében 
ama’ gyötrelmet, hogy azon hit, mellyel eddig vallottak,

mellynek kebelén atyjaik elnyugodtanak, nem vala igazi és üdvözítő? Gondo­
lom, némellyek a’poroszországi egyesülést gürditendik a'szükkeblüség vádja 
mellett ellenem. De jegyezzük meg kérem, hogy azon egyesülés isegy 
század kényszeredve ért gyümölcse vala, ’s azon fölül egy 
oldalú; mert a’ mellett,, hogy különböző utakon többféle kény­
szerítő befolyás halott a' népre, közösnek alapított szertartásaik 
az ágostai hitüekeitől milsem különbözének, s úgy szólván a kisebb számú 
helvét-hitüek ágostaiakká levének, pedig a' kút felekezetnek nyelve is egy volt, 
mi nézetem szerint az egyesülést igen könnyitheté vala. Kényszerítés, parancs 
nálunk is egyesülést szereznének— az egyesitendök nyelve különbféleségének 
daczára is—tagadhatlan; de hogy ezen, protestantismusi elv elleni, mód hasz­
náltatni nem fog : kezeskednek a’két felekezeti egyetemes gyűlés üzenetei. — 
Egyébiránt, ki tudja? Mert hiszen ha magány-és közhelyeken gúny sértegeti 
azokat, kik az egyesülés géniusza előtt egyszerre térdre nem buknak, nem él­
hetnek é illy vagy hasonló fegyverekkel az egyesülés túlzó baráti ott, hol ha­
táskörük szabadabb, s kényüknek jobban áldozhatnak; nem fog é az egye­
sülés mellett buzgó tűz türelmetlenség lángjában törni ki? Adja isten, jós­
latom ne teljesedjék ; de engem azon szomorú kilátás husit, hogy a' tervezett 
egyesülés vagy távolabb taszítja a' két felekezetet. vagy apróbb részletekre 
osztja föl. Hiszem, lesznek ágost-helvetiek — mert hogy a dunamelléki refor. 
egyházkerület egyesülend,Nyáry Pál pestmegyei főjegyző szavának hitelessége 
kezeskedik — ; o helvetiek és o ágostiak egyesülend é azonban a' nyulez 
egyházkerület? ha t i. szabad akaratjukra hagyatnak mit sérteni nem kell, nem 
lehet , nem szabad, kérdések kérdése. — E napokban jelent meg a' magyar 
királyi tudományos egyetem hűtőivel A’ democratia Amerikában." Tucque- 
vilié Klektől, francziából lorditva Fábián Gábor magyar akadémiai rendes 
tag által , velinen n8r. 2 kötet, 3 59 és 412 lap, az egyesült statusok föld- 
abroszával. Ára4pgöfor., és kapható Eggenbcrger Józs. és fia pesti könyv­
árusoknál. E’ nagy terjedelmű fontos munkát buzgó figyelmébe ajánljuk a’t. 
közönségnek. — Nemzeti színpadunkon í. hó őikán Fáncsy jutalmára először 
adaték bérszünettel „Kegyencz • eredeti szomorj. 5 felv., irta Teleki László gr., 
nézők nagyszámmal; Tikén ,,Romeo és Julia" dalj. 5 felv.; Síkún ünnepi zár- 
nap, 9ikén ,,F.gy pohár viz vigj. 5 felv., nézők a gyakori ismétlés daczára is 
számosán; lOikén ,,Norma" dalj. 2 felv. Abresch és F’elbér Mari mint vendé­
gek; lükén ..Korona és vérpad , dráma 5 felv.. Hegedűs mint vendég; 12i- 
kén „Arany király" bohózat 2 felv ; 13ikán Konti javára bérszünettel „Belizár“, 
„Borgia Lucretia és ..Bájital" daljátékok egy egy felvonása, Carl Henriette 
mind a' háromban utószor lépett fül mint vendég; 14iké-n .Leégett ház“ vigj. 
1 felv., és „Legjobb az egyenesül" vigj. 1 felv.; isikén „Viszonyok hatalma“ 
szinj. 5 felv., Hegedűs utolsó vendégjátéka; 1 őikán ,,A’gyámok“ dráma 3felv.; 
Schodelné ), mint hírlik , rövid idő múlva Pestre fog érkezni. — A pesti gőz­
malomban f. hó 13ikán kezdek mega' dolgozási. Varga Soma.

B a I a t o n-F ü r e d e n august. 22. Mélt. báró Hauer Terézia aszszony , 
néhai zadjeli SÍ acht a Fercncz. magyar kir. udv. kincstári tanácsnok 
özvegye , enyhülést keresvén e'fürdőkben — hirtelen elhunyt életének COdik 
évében ; —hideg tetemei az a rács i temetőbe takarittattak - el, a szere­
tett édes anyának halálát kesergi igaz magyar kcblü leánya Ki, lka kisassz.

yx (Budapesti lánczhid). Néhány nap különféle hír koringe, miszerint a’ bu­
dapesti lánczludtul több munkást bocsátottak cl. Fin igen aggódtam e’ dolgon, ’s 
biztosíthatom önt, hogy mind abbul, a mit terjesztgcttek,egy szó sem igaz. Hogy 
több munkást elbocsátottak, az igaz, de ezen senkisem ütközik meg, ki a’mun­
ka jól előre haladt rendét vizsgálja , 's látja , hogy a’ zárgátaknál . kivált a’ 
pesti parton a’ czölöpsor teljesen kész , miért természetesen a’ leverésnek is 
meg kellé szűnni, mivel már be van végezve, s a’ munkásokat nem fizethetik az­
ért. hogy a bakoknál dologtalan álljanak, a másik parton pedig a'munkát még 
nem kezdhették el, mivel a kisajátítás jog szerint ugyan megtörtént, de tettleg 
mégnem, és ott egy arasznyi földet sem, nem hogy építő udvart bírnánk. Való, 
hogy ha minden részvényest hasonló állhatatosság Iclkesitue , és nem fizetne 
mint a nyereségkóros uzsoráskodók (agiolagistj nyerészkedő tisztes serge 
melly részvenyaláiráskor kezét tőré a közönségnek engedett kevés számú rész­
vény miatt, s későbbed az elosztás igaztalanságán panaszkodék, melly igényeit 
még inkább megszoritotta, most pedig ezen nekik megígért s nevük aláírásá­
val is erősített nyilatkozásukat cserben hagyják—való, hogyha a’ vállolat szi­
lárdabb alapon nem nyugonnék, mint az igy adatott szó tiszteletben tartásán 
akkor, igen való, hogy ollyasmi, mit beszéltek, megtörténhetnék! I)c olly válla­
latnál, melly olly részvényes erőn nyugszik, mint ez, és hol a Rothschildház- 
nak 1600 részvényeven ott a dolog Jól foly, s én legalább minden gond nél­
kül vagyok. Mi Clark elutazását illeti, az csak azért történt . hogy az ide jövő 
\\ Tierney Clarkkal a hidlábhoz még néhány darab gránitot keressen Egyéb­
iránt már Pestre mindkettő viszszaérkezett. f Act)

•) .V sept. tiki naplóba Schodrlnó netr hallomásból szirmaiott (etrdós által jutott , 
mert a „Humorist“ csak „egy ismórt ónelrenórül“ «ról dr Hrhodeluít nem neveli meg Szerk.
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Cep. Sün Pesten kezdő meg évenkénti közgyűlését az ag. hitv. * egyházmegye. 
HirTapjaink vidéki tudósilásiból előre tudva lévén »’nagyszerű ’s fontos kérdések, 
mellvek e' közgyűlésen tárgyaltatás alá vételendők. csoda é , hogy a’ feszült 
várakozás annyi részvevőt ’s hallgatót csöditett azág.hitv.iskolaterembe.hogy a' 
tanácskozást itten meg sem leitete kezdeni, hanem azt az egyházba kelle átvinni 
Itt Zay Károly gr. rövid de lelkes beszéddel megnyitván a gyűlést Kubinyi Fe- 
rencz által legott szőnyegre hozaték azon pártszellem, mellynek a közönség 
már általán panszlavismus nevet adott ’s melly csak néhány vakbuzgó egyed hi­
bája lévén azt a' testület, mint a hon ’s protestantismusra egyiránt kártékonyát, 
mindenkor kárhoztató minek elegendő tanúsága, hogy ellene ugyanezen testü­
let tagai szólaltakról 's azt mindeddig menny ire lehetett,ostromlak is, es ellojla- 
„i törekvőnek: s a' hökeblü felszólaló által az ág. lutv főbb iskolákban letezo tot 
társaságok állalányos eltörlesztése indítvány oztatván , az indítvány azon hoz­
záadással hogy azért a’ papságra készülő ifjak tót és felváltva magy ar. nepsze- 
úi nyelvű egyházi beszédek Írásában gyakoroltathatnak, elfogadtatott. Azon ta­
nító, ki Hlyen társaságokat életbe lépjetne, s a’végzéseket, mik szerint a pap­
ságra készülő ifjaknak kiil és belföldi szláv (p. o. illyrjtársaságokkali bármine­
mű szövetkezés, levelezés ’s t, tiltatik erejükben fen nemtartaná, hivatalvesztesi 
perbe nvombanidéztetendik mi papokra is kiterjeszteték.Jótékonyanhatotta’gyu- 
lekezetre hogy a’jelenvolt 3 superint., u.m. Jozéffy, Szeberinyi és Sztromsz- 
kv a' papság részéről békés közeledést nyilványitának. a’ középső pedig a papi 
rend mindazon tagaira kik a’ nemzet ’s fejdelem törvényes parancsa ellen törni 
varry véteni merészeidnek épen anathemát zudita, mi a’ jelen volt paiiszla- 
vokat kik egyébiránt magyarul szólónak, utólsó támaszuktól is megfoszt« Me y 

természetes következménye, hogy a' tót társaságok pecsété s kü-
tön könyvtáraik magoktól megszűnnek. ’S miután Zay Karoly gr. e részbeni 
intézkedései miatt egyesektől sőt nyilván meglámadtatott, nehogy e megtámadá­
sokat a tisztelt gróf többek véleménye, gyűlölete s patvarkodása nyilatkoztának 
tekintse intézkedései nemcsak egész terjedelmükben helyeseltettek, hanem a’ 
gyűlés által neki hálaköszönet is jegyzőkönyvileg szavaztatott. F.zek után 1) az 
uiiio iigve itt is a’legmelegebb pártolásra talált s a’ helvét hitv. felek egy meleg 
felszólításban mellvet küldöttség adott által az egyházgyülésilegPesten tanács­
kozott ref atyafiaknak, a kölcsönös ügy egyesült erővel előmozdítására s a 
testvérileg ínnjtott jobbnak testvéri szeretettel elfogadására (elhivattak. 2) A 
Zav-Ugróczon felsőbb iskolai tanítók által készített tanitásrendszer az egyes 
superintendentiákkal x ezek állal az egy es esperességekkel a végett közoltetm 
rendeltetett liogv illető véleményeiket jövő évi jul. főkén tartandó egyetemes 
egyházi gyűlésre adják be. 3) A’jegyzőköny v ez úttal múlt évi állapotjában, 1.1. 
hogy a' magyar eredeti szerkezet mellett azon superintendentiának melly azt 
kívánná latin fordításban is kiadathassák, hagyatott. — 4) Bukva Lajosnak a' 
bány akerület által ide felhozott viszsznhivatása, ha adóssága aláírás utján log 
lerovathatni, mihez nem nagy a’ remény, elfogadtatott. 5) A um. ni. k. hely­
tartótanács meekéretni liatároztatott. hogy keg. intézvényeit azág.hitv. testület­
hez js ma-var nyelven bocsátani méitrtztassék. 6) Lissovényi László áltál múlt 
évben kitett jutalomra ffO aranyt néhai Balogh Péternek bármi nyelven készí­
tendő legjobb életiratára, esv pályamunka sem érkezvén, a jutalom ismét kitű­
zték s hírlapokban is kihirdettem! határoztaték azon hozzáadással hogy a' 
pályamunkák beküldésének határideje jövő 1842 ki jul. 1 őkén tartandó egye­
temes gyűlés mikorig a kéziratok jelmondatos és a' szerző nevét rejtő levelid 
ellátva beküldendők V panszlavismus fölötti viták eléggé Üledékes és komoly 
hangon történtek, mellőzve a kedély-ingerlést; de a' jegyzőkönyv hitelesítése­
kor mindent elkövetett az ellenpárt hogy »’végzést.ha nem is egészen felforgassa 
vány legalább erejét meggyöngitse.

(Magyar gazdasági egyesület határozati.) A niagxar gazdasági egy esült f 
korm választoltsága ang 29én délelőtt a’ n. casinóban egyesületi elnök Ka­
rolyi György gr. elöliilése alatt és számosb választottsági, és r. tag jelenlé­
tében ülést tartott. mellv alkalommal 1.) A’ szőlőmivelési szakosztály jelen­
tése következében a'i köszönettel fogadtatott Bazalicza Mátyás nyilraperesz- 
leni plébános ur ajánlata, melly szerint az országos szőlő- iskolában hiányzó 
nyitra-megyei szőlő - fajok veszszöinek megküldését Ígérte, bj Minthogy az 
érintett szőlő- iskolában egy megy e osztály-táblája sem foglalja magában tel­
jesen ugyanazon vármegye szőlő- fajainak mindenikét , a’ meglevő fajok laj­
stroma egy tárgy-ismerő ’s részvétteljes azon vidéki férjfiúval közültetni , s 
ugyanaz felszólittatni rendelletett hogy a hiányzó fajokat szinte megküldeni 
szíveskedjék, r.) Hntároztatott hogy azon fajoknak idei szaporulata mely- 
ivet a’szőlő-iskola nélkülözhet, miután azoknak lajstroma’s árjegy zéke hírla­
pokban közrefogott tétetni, adassák el. d.) A’ szőlő- iskolai hajlék, borház 
és pinoze szüksége naponkint siirgetosb leven, annak még az őszszel megkez­
dendő építtetése elrendeltetett .• i A szölö-iskolai termés, minthogy vele ad­
dig . inig az egyesületnek korlátolt helyzeténél fogva, sem pinrzéje sem e- 
(j én vei s egyéb szükséges készületei nincsenek, próbákat sem tehetni, legna­
gyobb részben szinte elfog adatni f) Azon hazafiaknak, kik a’ szőlő-iskola 
átvizsgálásául s a fajok elrendezésinek megkezdésére honunk távolabb vi­
dékeiről buzgók valónak ide fáradni, köszönetét szavazott a’ választottság II 
V kertészeti szakosztály jelentesere következők halaiozlattak. a i A ki t ha­
zában ismeretes e’szakbeli tárgyismerök és kedvelők főleg pedig a’ lelki pász­
torok felszólittatni rendelteitek hogy a' kertészeti és gyümölcsfa - tenyésztési 
szakosztály munkálkodásillan minél élénkebh és sikeresh részt vegyenek s a 
gyümölcsfa-tenyésztést nemesítést, és szaporítást vidékükön tettleg is elő­
segíteni iparkodjanak, b i Azon hazafiak, kiknek köztudomásra jelesebb gyü­
mölcsfa-iskoláik vannak, fel fognak szólittalni: hogy fanövendekeiknek lajstro­
mát ’s árjegyzékét koronként küldjék be az egyesületnek: miszerint azok itt a’ 
közönség által mindenkor megtekintethetvén, a jó fajta gyümölcsfák az illetők 
által annál könnyebben megszereztethessenek, ’s ekkép a’ gyümölcsteny észtés 
annál gyorsabban terjedjen: felfognak továbbá szólittalni s ezennel felszólít—

tatnak arra is, hogy gy ümölcseik terméséből évenként mutatványokat legyenek 
szívesek beküldeni az egyesület gyümölcs-kiállítására, c) A'fiók-egyesületek­
nek különösen ajánltatik hogy a’ gyümölcstenyésztés minél gyorsabb terjesz­
tésül helybeli faiskolákat iparkodjanak hatás - körükben alkotni addig is, mig 
az egyesület ollv állapotba fog jutni, hogy Budapesten egy országos gy omol cs- 
fa- iskolát alapíthasson d.) Minthogy a’szakosztály jelentése szerint is való 
mikép a’ gyümölcs- termesztés hazánkban! terjedésének legnagyobb akadalya 
köznépünk indolenliája, és erkölcstelensége, ennek minél sikeresh zabolaza- 
saul azon óhajtását renddé a választottság közre tétetni vajha az imént al­
kotott üdvös mezei rendőrségi törvények olly toldalékkal pótoltatnának a leg­
közelebbi országgyűlésen hogy azon helyeken , hol az dokikon ejtett sére­
lem bűntettese ki nem puhatoltatliatik. a tulajdonost maga a’ község in soli- 
dum tartozzék kártalanítani - Fzek után tll.az egyesület örökítésen! követ­
kező újabban kelt alapítványok jelentetlek be, mcllyek szerint Kltz Imre gi 
500. p. ftot Lumnitzer József tb és jószágigazgató ur 200 p. ttot, Műnk 
Sándor 200 p. ltot. Móth Kndre tb. és jószágigazgató 200 p ltot, Niczky 
Sándor tb. ur 200 p. ftot, Pejacsevich Ferdinand gr. 200. p. ltot, Szögyényi 
László es. kamarás és m. kir. udv. kanczellariai tanácsos ur 200 p ftot Szú­
nyog Jenő Trencsénv vármegyei szolgabiró ur 200 pengő Hot, l Ilmáim László 
Trencsény vármegyei föadószedö ur 200 pilot, Ürményi János cs. kamarás, es 
tábornok ur GOD. p. ltot a' váli urod. tisztség helyett örményi Ferencz val 
belső titk. tanácsos ur ő excja 200. pftot, Zay Károly gr. 200 p Hot valanak 
szívesek tökéül kötelezni, ’s ezekért a’ tisztelt alapítóknak, valamint szives köz­
benjárásukért Móth Endre és Katona Ferenci ügy viselő uraknak is köszöne­
tét ily ilványitja a' választottság. I' Rendes tagokká következő hazafiak jelen­
tettek be : Álgyay Leopold, Balassa Antal báró Bánhidy Antal kir. tan., Blas- 
kovics Pál kir kapitány, 's megyei táblabiró, Bazalicza Mátyás nyitra-peresz- 
leni plébános , Fiátli István tb. Glacz János aradmegyei főmérnök s táblabiró. 
Kappel Fridrik pesti vál. polgár, s nagy kereskedő, Karika Pala n körösi 
tanodában a természettan és gazdaság- tud. r oktatója, Lipp Prokop jószág­
igazgató , Obersteiner Antal jós/.ágbérlő , llamszauer Ferenc/, urod. gazda­
tiszt, Richter Alajos a' pracmonstráti rend jászai prépostja (két részvény) pa­
pai casino nevében <tellner György nyit. oktató, Perlaky Károly tb. es jószág­
igazgató . Salamon Lajos tb, Schőnboni Fercncz gr (két részvény ) Semsey 
Lajos kamarás , Stand Imre Fszterházy hg. urod tiszttartója ' itez György tb. 
kiknek a’ választottság szinte köszönetét renddé kijelentetni, valamint szives 
közbenjárulásokért Bérczy Lajos egyesületi ügyvis Szent Imre; György a- 
bauj-megyei aljegyző, Glacz János és Vargha Lajos ügyviselő uraknak is 
I Folytatása következik, i

Rácsból, sept lOén Múlt hó 23án első alispánunk elnöklete alatt meg­
nyitott közgyűlésünkben, mindenek elölt szőnyegre kerülvén a királyi Utó-ta­
nácsnak I. évi jul. Cilik napján kelik, intézvénye, melly szerint legfelsőbb uta­
sításnál fogva az országban tanyázó lovas katonaság.fegyvér-gyakorlás végett 
az idén is szokott módon, jelesül e megyében szállásozó szász király nevet vi­
selő nehéz vasas ezred előbb ugyan osztályonkint, utóbb egész ezredben ösz- 
sze vonul ni rendeltelik Fz intézvény legutóbbi kisgy ülés alkalmakor terjesztet— 
vén elő, ’s az ezredi öszszevontilásra is innét liatározlatvan az elhelyezés, a 
kisgy ölési jegyzőköny v c’ számánál lelkesen említvén meg P. A szolgabii áuk 
miként igen érzékeny illetödesscl halta a lönérintdt határozatot a kisgy ülés­
ből. melly illy eldöntő végzemény - hozatalra nem volt 's nem is lehet jogosítva; 
vagy ha már bcbocsatkozott a kisgy illés az öszszevonulás tárgy alásába, inkább 
várta volna, hogy a Karok és Rendek szomorúan tudván az idei rendkívüli szá- 
razság-okozla Ínséget s takarmányhiányt, legalább az ezredenkinti öszponlo- 
sulás ez úttali terhétől szorgalmazták volna fülmentésüket, mertsoha fontosabb 
s igazabb fölterjesztéssel nem járulhatának felsőbb hely ekre, mint épen most 
midőn a'valóban szegény adózó nép barmai láplálatára sem szénát sem zabot vé­
res verítékkel müveit földjéről nem nyerhetvén, pénze természetesen nem lévén, 
nemcsak katonának, de magának sein képes előteremteni takarmánya szükségeit, 
Így pedig kénytelen oda adni utólsó részleteit. Veszélyben forog tehát közszol­
gálati tekintetben, de nagyobbal küzd ön és számos gyermekei jövendője fölött, 
mert az ég ezeket áldván meg leginkább számosb magzatokkal, sok telkes gaz­
dának nem termett annyi gabonája . hogy őszi vetésre készitgddt földét egé­
szen bevethesse, s miután a múlt hosszú télen még a régibb évekből fen volt 
takarmányt készlet ( Vorrath ) is fölcmésztetelt, kettős veszély között sírva 
küzd ny omoré sorsával, mert a’ küzügyi terheknek 5 lehetne az első áldozata 
Oda hajlitá tehát indítványát,hogy miután a most csakugy an szegénynek nevez­
hető adózó nép a takarmány s első szúkségü termeszt vények lcgnyomasztóbb 
’s pótolhatlan hiánya miatt sanyarú állapotban vonaglik, egy velős ’s érzé­
keny fölirásban sebes postán küldendőben tisztelettel kéressék meg a nin. 
Helytartótanács, miként Rácsmcgyét nemcsak ez évben ezredenkinti őszszese- 
regléslöl fölmenteni, hanem annyiszor ismételt s igazságosnak ismert azon ké­
relemnek foganatját iscszközleni méllóztassék miszerint e' megyében szállá­
sozó vasas ezred harmadik osztálya máshová szállíttassák, mert Rácsban egy 
egész lovas ezred tanyáz ' I Azon nem reménylett esetre pedig, ha hogy e 
kérelemre ezúttal is tagadó válasz érkezendik . n megyei telkeken (portákon) 
lakozó adózók java 's fuvarozás könnyebbsége tekintetéből az ezredenkinti 
fegyvergyakorlást —■ nem sz kir. Zombor városában, hanem mint mull évben 
Kóla mezővárosban tartatni javasló - Zombor és Kóla hangzott most Kólát 
1 5 szónok pártoló, Zomburl csak kilenc/., 's kívántaiul! a többség által pártolt 
határozat kimondása. Az elnök ingadozott, 's ez olly heves szólalkozásra lob­
banta a többségi oldalt, leginkább akkor, midőn az vitattatott, miként a nem szó­
lók csak bizonytalan lárma-hősök hangjai is vuks gyanánt fontolandók, hogy ha 
végre az elnöki elszántság változatra nem hajlik, szélly eloszlik a gy ülésközön-

I. _ : 1 .. . , ! 1 „ . r I/.1. I.. * 1 . . _ . . . 1 ) ’/ . . aitk * m / ./L\n I t n kség! kimondatott végre küzgyiilésileg Kóla, ‘s a kisgyülési Zombor módosítást 
nyert Másnap főszámvevönk előadván az 184tik évre készített adói lajstromot,
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nuiadó a’ megye telkeire 15517öforint 32' ’kr.,házi 80,494for.3 5* -kr.,a ko- 
jnai kerületre pedig honi adó 50,790 1.32' -kr.há/.i 26532fr 13kr.pengö, ősz 
92.993 ír 53*4 kr. rovatván; az üszszeirás régi utasítások szerint intézteim 
alároztatolt. Kinclkedének ez iránt eszmélet! hangok,felhozatának tapasztalati 
lányok, ámde győzött amellékérdekeket lassan javító szokás annállőgva is,hogy 
zen európai,vagy inkább szeretném mondani,világi kérdés, ámbár a’ legfölvilá- 
osultabb kormánytanácsokban, cabinetekben is évenkint megfordul, legbel­
sőbb lejek sem teremtenek elő egészen hiánymentes szabályokat,e' pontban te­
át a’ tehetségig javítandó rendszer szolgálatid talán örökre vezérfonalul. — 
iövetéa’ fontos vitát hadifőpénztárnokunk rendítő jelentése, mellyben élénkül 
efestvén ez évi rendkívüli időjárás mostoha jelenét, az aggodalmas jövendőre 
ősz jóslattal figyelmeztetett ’s mind a' főm. udv. kanczcllariának, mind a’ n 
I Htótanácsnak tiszti kötelesség-hanyagsága megrovalandása kikerülése te- 
intetéből jó előre fölterjesztetni javasiá.hogye'viszontagságos évben a’fönérin- 
ett nagyterhu adó feszitett törekvéssel s erőhatalmas szorgalommal sem leend 
leszedhetendő. ’s igy az 1840ki katonai év végével öszszeszámitás után fön- 
naradott 175,33 5 for 10*’n pgö kinyi adói tartozás bizonyosan jóval sza- 
lornland. Igen élénk vita támadt 5ik napon a megye 's három kebelbéli kir. vá- 
os Szabadka. Újvidék, Zombor között a katonaság tartásából! veszteség köve- 
elése ’s kiegyenlítési számolkodásamiatt, ugyanis Bácsmegyének 1824 évtől 
I839ikig katonatartásbóli vesztesége váltóban 1,690077 for. 59^ krra szök- 
íenvén, Szabadka Jelenleg 93286 for. 18' a váltó kr., Újvidék 9645 fr. 1 51 >
,r . Zombor 1426fr. 40i. skrt. követel de egymás közötti kiegyenlítő számolás 
iriigye alatt Szabadkának tiszta követelése ez úttal is némelly a’ nm. Htótanács- 
loz régibb időkben fölkiildött jegyzéki iratok kívánt leérkezteig clhalasztatott ’s 
nini az előzvényekböl jósolnom szabad, majd valahára is részenkinti beszámi- 
asok ’s felosztott fizetések által leend letisztázandó. Nem kétlem ez iszonyú 
jénzöszlet fölérzékenyit minden jobb keblet, mert ezt a’ szegény adózó nép 
veszté, s pedig kárpótlás nélkül örökre! ,,de ez törvényes veszteség, kiáltja 
I kiváltságok rend“ osztozni azonban itt sem kíván.Előkerült folytatólag a’ nm. 
Htótanács által rendelt rabok iránti táblás tudósítást sürgető intézvény mellynek 
folytában nem találtatván levéltárunkban a’ kívánt tiz elöévről készített laj­
stromok, a t.Helytartótanács megkerestetni határoztatok, hogy e kegyes intéz- 
vényt megelőző tiz é\re fölkiildött megyei 's vérhatalommal biró uradalmi rab­
lajstromokat lekiildeni méltóztassék, ’s ebből a küldöttség, melly ezúttal négy 
hónapi határidőt kérte’ nagyterhű munka pontos elkészítésére, az intéz vény i 
szabályok szerint működve a’ nyert határidőre mulaszthatlanul terjeszsze elő 
ebbeli tudósítását. Fölolvastatott a nemzeti színházra tett országgyűlési ajánla­
tok fölosztását intéző választmány’ jelentése is, Bácsmegyére ez ajánlati ősziéi­
ből 20.887 fr. 574 i, pgö kr. esett, ennek beszedetésc utasításul adatván Közeié- 
gületlenséget támasztott azonban egy másik jegyzőkönyvi szám , mcllyböl saj­
nosait érték a’ Karok és Rendek, miként az 1830dik évi koronázási ajándékból 
eddig csak 42731. 20’" kr. leven beszedve, a hátramaradás 4129 for. 2 
u jí kr. még akkori két főszolgabíró most táblabirák által előterjesztetni rendelt 
fizetési jegyzékek elmulasztott bemutatása miatt sorozatban sürgettelik Ezért 
az ügyészi hivatalnak e jegyzékek elökivánását s az ezekből eredő hiány behaj­
tását pör által szorgalmazni meghagyatott. Nem kisebb figyelmet gerjesztett 
s mély benyomással hallgattatott a’ fekete-hegyi zsidóság panasza tárgyában 
ezúttal is kijelentetett „tovább“ ultro. Ezt egy pár sorral megérinteni lelkem 
kényszerit Panaszt nyújtanak t i. megyénk Karaihoz a’ fönemlitelt fekete­
hegyi zsidók . miként a'kamrai igazgatóság templomuktól vagy synagógájok- 
tól , ha jól emlékezem. 2 5 ftot kívánván évenkint fizettetni minthogy a 
csekély körű templomtelektől, melly azelőtt zsellérház vala, ez évenkiuti 
fizetést terhesnek vélték, a’ megyei KK. közbenjárásáért könyörgének a' kam­
rai igazgatóságnál ’S most második gyűlésben esnek tovább kérelmüktől 
a kamrai igazgatóság nyilatkozásának elmaradásával, pedig a' mint fül- 
hegygye! hallóm, e’ furcsa taksafizetés elmulasztása miatt már egyszer az ura­
dalmi ispán templomukat bezárató s isteni tiszteletük gyakorlásától őket tett- 
leg megfosztó. Igaz ugyan, mint hallásból értesítve vagyok, miként a’zsidók ré­
gibb időkben templomuk díjfizetése iránt szerződésre lépvén, e’szcrint szorulat­
nak évenkinti adózásra, reményiem azonban, miként a' zombori kincstári igaz­
gatóság mostani nemeskeblü elnöke s lelkes ülnökei vagy magok mentesiten- 
dik a’buzgó izraelitákat föl ez adóiul, vagy hivatalos közbenjárásuk áltál a magy. 
királyi kamránál kieszküzlendik részükre e' díjazástól! fölszabadulást. Folyt

Tolna, sept. Skán. Tegnap ’s tegnapelőtt közgyűlésünk volt, altaljá­
ban véve jó szellemű, mint szokott, komolyvig mint az élet, sikeres mint az e- 
gyesült erő, de óránkint gyérülö közönséggel, s innenonnan mutatkozó hideg­
séggel is vegyült, mire egy vasmegyei lelkes barátunk azon megjegyzést tévé, 
hogy nálok a’ részvét a' Kendek résziről éléukebb ; do hiszen nem kell felejte­
nünk hogy Mazarinigen practicus életbölcs volt, saz ö intése Mundum quo 
vádit. vadere sine ; officium taliter qualiter praesta; de patre quardiano semper 
bene! — Házi bajaink és rendelkezésink foglalók el legtöbb időnket, mellyek nem 
azért hogy ez esetben főkép K. L szolgabiró ur leköszönése és hivatalból, mely- 
lyet állítása szerint is csak szeplőtlen Jellemű férü viselhet, kilépése következ- 
tiben kellemetlenek , mocskosak , és szomoritók voltak, hanem mert közönség 
elibe a nyilványosság utján csak a’ közéletet szebbitö , s boldogabbitó tárgyak 
valók , véleményünk szerint, nem a' közhír szárnyára tartozók. Nem is tanulsá­
gosak , legfölebb a nemesis újának titkos mutatását tanúsítják , hogy ki egy 
november 18kán nagyhata.su szerepet, noha herostiatusit viselt, a’ tizennyol- 
czas számnak, mint valami fatálisnak súlya alatt rokkant meg. Közérdekű rész­
letei közgyűlésünknek röviden ezekben öszpontosulnak 1) Augusz Antal indít­
ványára annak Jeléül, hogy Tolna vármegyében a’ legközelebb múlt viharos 
években sem tűnt el soha a’ hódolat érzete mint a' commissio által 
elöidéztetett bünpereket megszüntető kegy kir leirat is mondó; s hogy Tol­

nában tűzetett ki kénylegesen legelőször a haladás zászlója, melly álljon, lo­
bogjon és vezéreljen örökké! fels. királyunk V Ferdinándnak igen jól talált 
’s müértök altul kituuletöleg méltánylott képmása, mellyel honfitársunk Boros 
János festőművész készített, 's tanácstermünket már is ékesíti, a nemesi pénz­
tárból 100 aranyon megszereztetett. 2) A leköszönt szolgabiró ur helyére a me­
gyei KK. és KK. egyes akarattal Eröss Lajost ajánlók a’ fő ispánnak kinevezésül, 
feumaradván kinek kinek a folyamodás útja 3) A hús és kenyér árszabása al­
kalmakor különféle nyilatkozatok élénkítették a' figyelmet, mini illy énkor az 
egymást surló érdekek keményebb, lágyabb , porhanyubb volta hozta magával 
V|ég is zsinórmértékül ezen nemes elv volt szerencsés feljuthatni, hogy aránylag 
a" birkahúsnak olcsóbbnak kell lenni a marhahúsnál mert ennek emészlője s 
amannak eladója a’ tehetősebb néposztály, amannak emészlője pedig a’ szegé­
nyebb. Így lön hogy a marhahús ára 11 a’ birkahúsé 7 v.krajc/.át ra emeltetett 
4) Perczel Móricz indítványa következőben Erdély testvérünknek hozzánk ál­
talányos csatlatása v égett határoztutott ezt sürgetöleg kérő alázatos felírás, min­
den megye értesítése és felszólítása valamint Erdély minden törvény hatóságáé 
is. Adjon isten sikert! ’s ennek létesítésére erőt akaratot! — Ezek mint házi 
bajaink elintézése is higgadt, s minden oldalról csendes tanácskozás között \ i- 
tattattak és létesíttettek, minek nem lehet nem örvendeni, érezvén és tudván 
hogy Tolnamegye a’ haladás buzgó barátja, véde, és bajnoka tudván egyszers­
mind , hogy az iliu tűz és erő , ha néha néha kissé pajkos is , az égiháboru ha 
félénkekre vagy rósz lelkiismeretitekre borzalmas is, a viruló egészség ha va­
lamennyire önbizakodott is ' mindig kedves és éldeleldus az elweu es szünte­
len munkás természet barátjának.

Eszék, sept. 7, (Folytatás.) 8. Az ujonezok bcsoroztatásakor lett zsaro­
lások iránt kiküldött megyei választmány bevégezvén körülményes vizsgálatait, 
miután ennek tartalmából kiviláglott- hogy mind a’ polgári, mind »' katonai be­
sorozó orvosak, mind az illető biztos de leginkább az ezek részire eszközül 
szolgált várnagy vétkes betudást maga után vonzó /.sarlósokat követlek cl, a’ 
közgyűlés a’ választmány véleményéhez ragaszkodva szigorúan felelt-meg saj­
nos hivatalának s az érintett polgári egyedeket ügyészi vád alá vetvén hivata­
laiktól fölfüggesztette ’s kárpótlás is levéti tárgyalva, vagyonaik biztosításáról 
eleve gondoskodók, a’ katonai orvos beszámítása iránt annak hatóságát kérvén 
meg- Egymás ujonczállitási választmány is beadta vizsgálatát, mellynek követ­
keztében az ujonczállitási jegyzőkönyvek könnyebb föltalálás végett kerület ’s 
uradalmak szerint javítva nyujtattak—be- Azon több ns megye által lett felszólí­
tásokra pedig. mellyeknél fogva némi ujonczállilas közben csavargóknak talált 
egyedek azon egyszerű oknál fogva kívántainak -viszsza, mivel eredetük he­
lye ez vagy ama’ megyéből volna, közös szavazattal elhatároztatott, hogy mivel 
valahol születni minden egyeditek csakugyan kellett, az eredeti helynek beje­
lentése a’ bitangot csavargást nézeteitől még nem oldhatja föl ’s így az orszá­
gos utasitvány szerint csavargóknak Ítélt ’s e' tekintetből joggal ttjonezokká ál­
lított egyedek mostani helyzetükben maradjanak meg. 9) Zolján nevű faluban 
11. a’ mellette levő 2- helységben ismét 7. egész úrbéri telek kipusztulván ezek 
megnépesitése iránt a- ns megye megtelte, helyeiken törvényes lépéseit, de ennek 
sükere nem leven, már a’ puszta telkeket a’ rovatból kihagyatni is kérte, most 
azonban 60- kath- család (mert a’ protestánsokat tartományi jognézetböl viszsza 
kelle utasítani) ajánlkozott ns Tolna vgyéböl Szakos, Szakái és Tamási Itelvsé- 
gekből, kik az említett úrbéri telkek Képesítését sőt a mennyire haszon» ehet- 
lenek, volnának saját erejökkeli kiirtását is «Ily szerivel vállalók magokra, ha mind 
ezen puszta telkek Zoljánon egy ízben nekik kiméretnek. ’s ők az idei sz. Mi­
hál ynap után munkájukat megkezdhetik. Az illető nrodalom nekik ideigleni ház­
helyeket engedett, minden úrbéri puszta, sőt urodalmi haszonbérbe adni szokott 
telkeit három évre minden fizetés vagy robot nélkül nekik ajánló, nz irtásokból 
nyerendő minden fát épület Iának ’s illetőleg a’ rozsét 's liaraszlot tüzelőknek 
átengedő. Az eziránt törvényesen eljárt úrbéri uriszék az ujdoni fölméretés el­
veit kidolgozta, ezeket a’ megyei törvényszék helybenhagyta ’s fentebbi megerő­
sítés és helyeslés végett a’ közgyűlésből elöleges átnézési megkérés mellett a’m- 
kir. 11.tanácsnak megküldötte- 10) A’ megye derekán három osztályban éven­
kint nagyobb terjedelmet nyerő mac-adami országutak tekintetéből a' m- Kir- H- 
tanácsa’ szlatinai állomásra még egy utjavitót állíttatni engedett. 11) Az ország­
gyűlési költségek ’s nemzeti színházra ajánlott öszveg beszedetésc végett az il­
lető hálramaradlak iránt a'belizetési határidő October utolsójáig nyujlatolt - ki, 
mellynek lefolytával a’ még netán hátralevő késkedök szóbeli pör utján fognak 
kötelességük betöltésére kényszerittetni. 12) Egy kebelbeli birtokos t.biróa’köz­
gyűlés rendelete következtében bizonyos port nem akarván a' gyűlésnek beadni, 
biróilag megintetni ’s ha c’ megintés után sem adná-át az említett port , törvé­
nyes kereset alá vétetni rendeltetett. 13) Jelentés tétetvén a’ közgyűlésnél az­
iránt, mikép aug. 27kén egy, Parisban a’ csepini ezukorgyár használatára ké­
szült 's onnan Eszékig szerencsésen elérkezett 75. mázsás gözkatlan, midőn az 
eszéki röpulöhidon az innenső (jobb) Právapartra érvén azon (a’ in. kir. kincs­
tár által épitett) fahíd vagy hídfőre vonatott volna, mellyen a’ riipiilöhidrol ki­
szálló terhek, szekerek'ste’f. partra szállíttatnak, ámbár a’ hídfő leherbirható- 
sága 750 mázsányira lett volna kiszámítva. még is e’ puhafából épült keszit- 
vény a’ gözkatlan alatt öszszerogyott, szekér, 4 ló, kocsis 's katlan a’ Drává­
ba merült, 4 ló, szekér elveszett, a’ kocsis életveszélyéből nagy nehezen kisza­
badult , a’ gözkatlan pedig fáradalmas munkával gépsegedelemmel másnap csak­
ugyan szárazra vonatott. Ezek előterjesztése mellett egyszersmind indítványba 
hozatott az eszéki drávai oszlophid építtetése, addig is pedig a’ hídfők jo kar­
ba helyeztetése. Az eszéki drávai oszlopodnak veszedelmes állapotja iránt több 
Ízben tétetett sürgetés, most azonban napról napra szemléljük, hogy a' hídnak mái 
másodévü szerencsétlen roskadása óta még aziránt sem tétetett rendelkezés mikép 
kelljen a’ hidat újjá teremteni? merthogy foltozást semmi esetre, sem képes elbírni, 
minden faczölöp odvas tekintetéből, már az első vizsgálatkor kitűnt. 2dik éve már 's 
még egy darabfa sem látható a’ parton' mikor fog tehát ezen orsz. tekintetű *s a’ ke­
reskedés és közlekedésnek lőelömozditója, ez annyira óhajtott oszlophid , ismét 
készen állani ?! — A’ közlekedés röpulöhidon történik és pedig kellős vámfize­
tés (?) melleit, de ez annyi kívánatnak meszsziröl sem felele.-meg néha 30—50 
szekér is várja több fél napig állalszállittatásál, midőn a’ hajó 8 kocsinál töb­
bet nem vehet-föl. Hiedelem az állilónál! de ollyaktól, kik a' hid iránti munká­
lathoz járulnak, értettük, hogy eddig meg azon kérdés sem lenne eldöntve: iga- 
zittassék-e ki a" hid, vagy ujdonan építtessék? Javítani ezt mi tántorgó red- 
vessége mellett semmi, de épen «emmi javítást nem érdemel ? javítani, mit min­
den küldöttség javíthatatlannak keresztelt? Javítani ott, hol kérdésben forog az 
h ( hogy a' híd alatt gőzösek czikázzanak ? minő töpörödött elméjű mérnök,

• ] 1838. követváUsMiakor a’ Itubinszkiaknak fózíazlójokon es egyetlen izé vált
bl no esve : háláddá! a’ njáhod.kuu : na Örök igaiMÍg.



va»v vizépilész tadna illy körülmények közt javítási tervevei elolejmi ? hanem­
ha* L e„ész jövő kor bizonyos átkait ármányos lejére vonni akarna t — Sz. k. 
Eszi k városa képviselője is Jelenté, hogy a’ hid helyreállítása miatt mar két íz­

ül vamodon engedetem végeit, ’s még mindig logauatlanul. Mit mond­
junk magányos vámintézetekröl, ha illy épitvények is évekig fönakadnakY epit- 
vénvek mellyek a’ kereskedést és közlekedési országok közt fontartam rendel­
tet vék ! -- Vi tkiil vethetjük-e ifjabb Kdeinknek, ha illy veszélyes körülmények 
közt eoyre actió-l hallatnak tanácsleremünkben ? E* kártékony körülmények te­
kintetéből a liidiránli mmélelöbbi intézkedés elrendelése végeit a' um- in. k- 11. 
tanácshoz föliiat javasoltatott, a’ hídfők iránt pedig meghagyalott a- lougyved- 
nek hogy az illető liseust tüstint biróilag intesse-meg a’ hidtoknek mind a’két 
partim rögtön, keményfábóli fölállittatására, mihez ha biroi intés után lo napot 
számítva, Járulni nem akarna, ügyvédi kereset alá vonassek, lontartvan a' ns 
m üve jogát a’ vámjövedelmeket bírói zár alá vétetni ’s bclolök az érintett mun­
kálatokat végrehajtatni. Ezek után talán csak löl lesz mentve ns Veröcze v gye a 
hidiránti állítólagos elhanyagolás piszkától- 14) Jelentés tétetett az ócska megye­
ház zálogos birtokosának jul- Íjén végrehajtott átadásáról. Azóta a levellai az 
uj megyeházba tétetett-át, a’ Jegyzői 's pénztári hivatalok is itt loglalkodnak. 
Fzen első közgyűlésünket js az irnoki hivfitíilnsk szánt teremben turlottuk, tű“ 
gosabb ez mint az előbbi tanácskozási terem 's az egész íölséges külsejű épü­
letnek szabatos részeihez tartozik, de boltozata magassága melle t hijányzik az

néha illedelemsértő , néha aljas gunygyártása , máskor ügyelem elleni actio-kial- 
tozás bizonyos oknélküli pártszavalás, mások szavába vágás ’ste’f. mik mind le- 
letlenségre mutatnak , 's igazolják sok jónak azon jogos ohajiását, bárcsak már 
valahára e megye főispánt nyerhetne, ki rendet 's közös bizodalmát pártolván az 
óhajtott illedel.neket megalapítaná! Mi tesz nagy termünkből ? azt a’ jövendő­
ig mutatandja-meg. Iliidet semmikép reá nem vehetni, hogy kötelezése követ­
keztében bár csak még egyszer tekintené-meg épitvényet: öt az első egy kél na­
pi idejövetelre is majd erőnek erejével lehető szorítani. Szabadok gondolatink! tán 
olly jól bírja ö kegye magát, hogy egy megye érdeke előtte ködként oszlik el, 
vagy olly büszke építészeti tehetségeiben , hogy előtte sem vállalkozási köteles­
sége sem az egész megye, mint dii minorum gentium, tekintete öt pesti magas 
nimbnsábó! nem varázsolhatják te? Iliidnek e’meg nem fogható hanyagsága mel­
lett más baj is van a' vállalkozó kézművesekkel, a’ kőfejtő ’s hajósak közt tá­
madott dísztelen kölekedések után némi a’ terem karzatát viselő teherkövek máig 
sem érkezlck-te, mialtok a’ terein bevégeztetése késik ’s a’ bünlelenek szenved­
nek ste’f.— Alulikor a’ Kdök adlak diszebédet a’váios kertjében országgyűlési kö­
veteik megtiszteltetésökre; e’ kitüntetést viszonozni akarván pribéri 's vucsini 
Jankovies Antal es. kir. aranykulcsos egyik követünk érdemteljes atyja, aug. 
•jOkán ugyanazon városi kertbe minden Jelenlevő KK. és UK. fényes iakomara 
uiezhivotl. K' nap jelent-meg tapasztalati hoszszas utazása között a’megye köz­
gyűlésén is khevenliűller lig, ki utóbb az emlitelt vendégkoszorut is megtisztelő 
jelenlétével; ez alkalommal. miután ő cs. kir. íölsége koronás királyunk 's az 
ejrész uralkodó ház hoszszas boldog ételéért mozsarak durrogásai között poha­
rak ürültek, az emlitett vendég hg egészségéért is ismételve, aztán egyéb Jelen­
levőkért is sokszorozva emeltettek poharak , mozsarak durrogtak, zene 's dalok 
harsoglak s talán a' közgyűlés lefolyt» alatt e’ dús fejér - asztalnál volta' legö- 
szintébb egyesség szemlélhető, mellyel magyar pezsgő, somlyai, szerednyci, 
bihari bakator s egyéb válogatott nemes cs csemegeborok különösen élesztet­
tek ! (Folytatása következik )

( l|itar. V lözNériisry ) Kécsbül aug. fogytán köv. írnak A vihar, 
mellyel a’pénzzavar itt támasztott, már elvonult, de pusztító nyomai most an­
nál jobban lesznek láthatókká. Sok örökre megbukott mások pedig számos esz­
tendő (uradalmi után állhatnak talpra. Nemcsak a kereskedői világot sújtotta 
ez érzékeny csapás, hanem száz meg száz más rendű család is egészen, vagy 
részben veszítő el vagyonát vagy a megbukottaknál vagy az igen megcsükkcn- 
teknél ’s ezek közt. mint például a' velencze-majiandi vasútnál, majd semmi re­
mény sincs az ipari részvény emelkedésre. K’ veszteségek ’s ezek következé­
ben szükségesült öszszehuzódások kézműves osztályunknál, mellyek fő fog­
lalkozása az itteni polgárság élvkeresésire volt számítva, most kezűnek érez­
hetők lenni, s a magast) körökben uralkodó komorságul ide is átültetni. Ezen 
komorság megmagyarázható annak , ki a bécsi népet isméri ’s tudja : milly 
sokat ad a' megszokott, mnden mást meghaladó jól élésre; abban mindazáltal 
kávéházi politikusiaknak nincs igazok , ha ennek egyedüli okát a’ bankot illető 
magas!) rendeletekre róják Valaminek történni kelle, hogy az ott korábban el­
hatalmazott roszszat elhárítsák ; minél később fognak orvoslásához, annak szo­
morúbbak lesznek következményei —A kivitel Ausztriából 183Oben 134 
918.064 lira rug .; a behozatal I27,445,295re Kiviteli főczikk a' gyapjúszö­
vet , marha fűszeráru. A' gyapjukivitcl az utóbbi tiz évben két annyi volt s 8 
millióról 16ia emelkedett. Trieszt aug. 25: Piaczunk ismét megélénkült s a 
dolog minden tekintetben szemlátomást javul, sok megrendelést tesznek . s úgy 
látszik, a' szomorú időre ismét vidám napok következnek.Különös élénkség ural­
kodik a' gabiiakereskedósben, és a mindünneii jövő tudósítások után ítélve már 
is jól felszükkcnt ára még magaséra emelkedik. Györsepl. 4 Mai héti vásá­
runk mindenféle gabonafajjal volt elárasztva , de mégis keveset vettek. Tiszta- 
búza 6 — 6lt. 1 5 kr.: közönséges búza 5 It. 36 kr. — 5 ft 45 kr : kétszeres 4ft. 
30 kr — 5 ft.; rozs 4 — 4 ft. 15 kr; árpa 3 ft. 9kr. 3 ft. 1 5 kr.: zab 2ft 9 kr 
2 It. 15 kr.; egy mása széna3- 3ft. tOkr.; egy akó bor 7—12 ft. Már az uj bor 
akója is 6 vflon kell.

#yan> olurszág.
(Feszültség jelei Angliával) Midőn Gonzales ininisterelnök a cortesben 

jelenté, miszerint Annobon és Fernando-Po szigeteket nem szükség máraz an­
goloknak átengedni, támogatásul azon két okot használta, hogy a' közvélemény 
határzollan az átadás ellen nyilatkozik, s Angliát más módon is kielégíthetni 
E’tény anny iban is mutatja a spanyol kormány ingerültségét Anglia ellen, mi­
vel a’minister ujdouan mondó, hogy a’ nevezett kél szigetnek bírása semmi 
hasznot nem hajt Spanyolországnak, sőt inkább valódi terhére van, miután az 
ottani vad lakosak erőszakos meghódítása sok pénzbe kerülne, önként pedig 
azok Spanyolország felsősógét soha nem fogják megismerni. -

f V September! nyilatkozvány ünnepe.) Aug. 31 kén este már megkezdők 
azon ünnepi szertartásokat, mikkel a múlt évi sej), nyilatkozványt dicsőitni

akarják. Esti 5 órakor álgyuk és harangok zúgása jelenté az ünnepély nagysze­
rűségét, s a házak ablakaiból nemzeti színű lobogók és szőnyegek lengedeztek, 
az erkélyek gyönyörű virágukkal valónak löldiszítve.

Anglia
(Russell nyilatkozata az alsóházban. Az uj tory ministerség már üszszeállott. 

Sussex hg ovásajRussell az alsóház clhatárzú ülésében igy nyilatkozott: „Nem 
panaszkodom a lory módositvány miatt.igen helyén találom,hogy az első ülés el­
ső tárgyává azon kérdést tevék: mellyik párt viselje a' kormányhatalmat ? De 
minden országos hatalomra nézve meg kell Jegyeznem, hogy okát köteles ad­
ni követendő ügykezelésinek. (Halljuk!) Valamint a’ fejdelemtől nem tűrnék el 
önök, hogy csupa szeszélyből olly férfiakat állítson kormányra, kik az alsóház 
bizalmát nem bírják, úgy az alsóbáz is köteles az ország boldogitására ezélzó 
okokkal támogatni azon indítványt, melly nél fogyást a' fejdelem bizalmát bíró 
(önálló ministerséget ellenkező vélemény ü férfiakkal kívánja kipútlani. De vájjon 
van c most a kül- és belpolitikára nézve elég ok illy változás sürgetésire ? A 
kormány bel- és külpolitikája mindenben szerencsés volt Helgáim , Portugália, 
Spanyolország, Egyptus és India engedve hajlottak Anglia tanácsára és fegyve­
reit tisztetek. Minden más politikai kérdésben is hatályos sikert \ítl ki a’minis- 
térség, ’s csupán a khinai ügy nincs még egészen eldöntve; de általányosan vé­
ve csakugyan teljes joggal mondhatni, hogy a (önálló kormány az európai bé­
ke koczkáztatása nélkül híven örzé meg Anglia böcsületét, Stopford és Napier 
hajóvezérek pedig tettleg tanúsítók, hogy az angol tengeri dicsőség mainap is 
olly fényesen ragyog,mint valaha. A' gyarmatok virágozva haladnak biztos jobb- 
lét felé. Kanadában lázadást nyomott cl a kormány,és szabadulnia intézvények- 
kel ruházta fül a népet, melly jelenleg megnyugtató érzelmekkel viseltetik az 
anyaországi kormány iránt.De a haza belállapotja sem szolgáltat nyugtalanságra 
okot; a'nép nyugotl, hű, és a törvényeket tiszteli. Irlandban Grey és Melbour­
ne ministersége alatt semmi hajlani nem mutatkozott Angliától elválásra Es i- 
mc most mégis bizalmatlanság kifejezésit i n d i t v á nyúzzák irán­
tunk, miután kötelességünket minden tekintetben híven és szerencsés sikerrel 
teljesítettük Irlandra nézve a' mostani kormány és Peel ministersége közt azon 
lényeges különbség fog uralkodni, miszerint Peel olly ügy viselőkre leend ma­
gát bízni kénytelen, kik clkcserült ellenségei az irlaudi többségnek s vészt fog­
nak hozni azon szerencsétlen országra. Az ellenkező párt félve tekintő u javi- 
tútürvény sikere elibe, és imc, mi egész terjedelmében foganatosítottuk azt, a’ 
nélkül hogy belőle veszély származott volna. A radicalok arról vádolják a kor­
mányt, hogy tettei nem voltak üszhangzásban a javító törvénnyel; ámde ezek 
sokkal meszszibbre kívánók ejavítást kiterjeszteni,mintsem azt magunknak őzé­
iül kitűztük,’s elveink és meggyőződésünk ellen nem cselekedhettünk. (Tetszés.) 
Illy színű javítókkal mi nem haladhattunk de inég kevésbbé utónkkal. Az tehát 
a kérdés, hogy alkotványos nézetűiknél fogva követhettünk é más ösvényt ? 
Ha hii ragaszkodásunk az alkolványhoz jelenleg bukásunkat okozza,úgy ölöm­
mel üdvözlöm ez eseményt. Peel még csak általányosan sein szól kormányzati 
tervéről, melly szerint az országos jövedelmet emelni, és a’nép sanvaru inségit 
enyliitni szándékozik. Egyedüli kormány elve, mit eddig nyilváuyitott, csak a’ 
fokozatos gabonavám mellett megmaradást tárgy azza. s c’ tekintetben igy fog 
majd Peel a királynéhoz szólni „Aszszonyum, én mindenben megegyezem, ha 
a szükség úgy kívánja,de a fokozatos gabonavámtól egyáltalában nem állhatok 
el, mert ahoz mindenek fölött hű akarok maradni.“ (Kaczaj és tetszés.) Pedig 
épen ezen fokozatos vám a'legnagyobb baj mert magasb számai a behozatalt 
egyenesen gátolják, következéskép a kereskedési szabadság elvével merőben 
ellenkeznek, a legalantabb vámszabás ellenben majd egészen szabadon engedi 
történni a' gabona behozatalát. K törv. tehát csak a' gabonauzsorást és nyerész­
kedőt gazdagítja. Nagy drágaság idején nem tarthatni ugyan meg az állandó 
vámszabást; de ennek divatozása mellett illy drágaság nem is történhetik meg ’s 
ha csakugyan bekövetkeznék, akkor lilkoslanácsi parancs állal könnyen elinel- 
lözhetni azt. Egyébiránt megvagyok arról győződve, hogy ezen ország ép ér­
telemmel és szabadéinál nézetek szerint kormányuzlatváii, a' mostaninál még 
sokkal nagyobb hatalomra cmelkedhelik,és ineszsze terjesztheti ki a szabadság 
elveit.’ Russell józan szavai azonban siker nélkiil maradlak a’ szenvedélyes part- 
szellem ellenében, ’s a’whig minislcrségnek le kelle lépni, minek következtében 
Peel azonnal a királynéhoz siele,és köv. ministen jegyzéket nyiijtabe neki Peel, 
kincstári első lord; Wellington, minister lárcza nélkül, Wharnelifie I, titkos ta­
nácsi elnök; Lyndhurstl, főkanczellár; Buckingham hg, lordpecsétör; Goulburn, 
pénziigymiiiister; James Graham, beiminister: Stanley I., gyarmalmiiiistei; Aber­
deen gr .kiilminister: Haddington gr . tengerészeti első lord; Kipon gr., kereske­
dési minister; Ellenborough I.. az indiai ellenőrhivatal elnöke; ministerek iilési 
jog nélkül Pollock, föiigyvéd; Föltett, főügy viselő; Lowther főpostamester: 
llardinge, hadininister; Knatchbiill. hadi föpénzlárnok . Gladstone, kereske­
désügyi másodelnök; Grey gi irlandi minister A’ királyné és férje Claremont
kastélyba szándékoznak utazni, a’ kellemetlen változás némi feledésire._ Az
öreg Sussex hg, mint buzgó whig, köv. óvást Íratott a' felsőházi jegyzőkönyv­
be ..Mi elvben minden kereskedési korlátoztatást cllerizünk Hiedelmünk sze­
rint a’ nyilványos jóllét legczélszeriibben az által mozdittatik elő, ha a' nemzeti 
iparűzés kifejlésit szabad természetes folyamára hagyják. Kereskedési törvény­
hozásunkat lényeges rendszabályokkal kellene egyenesen egyszerű pályára 
viszszavczérleni a helyett, hogy most mesterséges és káros korlátozási rend­
szerhez ragaszkodnak A' kereskedési szabadság nagyszerű elve. az igazság 
és emberszeretet legmagasb fokán nyugszik s mint oltván a' kereskedésnek 
leginkább azon czikkjeire alkalmazandó, mellyek a’ nemzet élelmi szükségeit 
füdüzik 25 éves tapasztalás tanúsítja, miszerint az 1815iki gabon.alürvények 
hőséget, olcsóságot és árarányt épen nem szültek, és egyéb üdvös eredvényt 
sem idéztek létre, minőt a'törvény ótalmazóji olly biztosanJóslottak, migazou 
kár mind egészen mcgválosnlt , mit az egyedáruskodás cllrnzőji megjöven- 
döllcnek —
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